

故宫博物院、中国文物保护基金会、字节跳动联合启动“古籍保护与活化公益项目”

为加强古籍保护与活化,促进古籍事业繁荣发展,深入推进中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,7月21日,故宫博物院与中国文物保护基金会、字节跳动联合启动“古籍保护与活化公益项目”。

卷帙浩繁的古籍是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是文化创新的宝藏。加强古籍保护与活化,对于赓续中华文脉、弘扬民族精神、增强国家文化软实力、建设社会主义文化强国具有重要意义。

故宫博物院院长王旭东在致辞中表示,故宫博物院肩负着真实完整地保护并负责任地传承弘扬故宫承载的中华优秀传统文化的历史使命,经过几代故宫人的典守与传承,院藏60万件古籍文献类文物得以摸清家底,保护制度不断健全,保管条件持续提升,古籍修复技艺进一

步提高,古籍数字化建设提速,古籍整理研究与出版推陈出新,人才队伍建设继续强化,2008年被列为第一批“全国古籍重点保护单位”。

此次,故宫博物院通过“中国文物保护基金会字节跳动古籍保护专项基金”,与中国文物保护基金会、字节跳动合作开展“古籍保护与活化公益项目”,是全社会合力保护传承中华优秀传统文化的积极探索和生动实践,将为院藏古籍文献类文物的保护与活化、文化传承与弘扬、中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展等方面提供助力,为筑牢中华民族共同体意识、建设中华民族现代文明贡献力量。

中国文物保护基金会理事长刘玉珠表示,基金会将继续发挥公益平台型组织优势,更好地架构文博单位和社会力量的合作桥梁,积极拓展国内、

国际合作渠道。希望在故宫博物院的示范带动下,更多古籍收藏单位、修复机构充分发挥自身优势,共同参与中华古籍保护活化与利用;期待在字节跳动的示范下,更多的企业、社会组织和个人积极履行社会责任,投身古籍保护事业,共促古籍事业繁荣发展,助力传承、弘扬中华优秀传统文化。

北京字节跳动公益基金会理事长张羽谈道,故宫珍藏的古籍、雕版等文物具有鲜明特色和独特价值。“字节跳动希望为这些古籍、雕版获得更好的保护提供支持,也希望依托公司的技术和平台推进其数字化和活化工作,让这些文物蕴含的知识内涵能够得到更高效、更广泛的利用。过去两年,字节跳动与中国文物保护基金会、国家图书馆、北京大学等机构开展了系列古籍修复、数字化、活化工作,已经有了一些经验和技能积累。相信古籍保护与活化公益



“古籍保护与活化公益项目”启动仪式

项目也一定能取得好的成果。

记者了解到,故宫博物院、中国文物保护基金会、字节跳动将通过此次为期三年的合作,积极开展抢救性保护及资源转化利用,全面推进故宫古籍保护事业的发展。合作首年,中国文物保护基金会字节跳动古籍保护专项基金将捐赠首批资金,用于

筹建故宫古籍科技实验室,进行古籍修复、古籍数字化、雕版预防性保护、专题展览及出版等项目,并以清代《钦定宫中现行则例》《大藏经》为重点,展开相关保护与研究,用公益力量推动古籍保护和活化的可持续发展,共同为中华优秀传统文化的保护工作做出贡献。(皮磊)

为视障儿童亲子阅读助力 菜鸟向中国盲文图书馆捐赠盲文贴片

7月20日,菜鸟向中国盲文图书馆捐赠1.6万张盲文贴片,用于明盲对照绘本的制作,以丰富该馆盲文书籍种类,满足更多视障儿童阅读需要。

据介绍,不同于盲文成品书,菜鸟此次资助制作的明盲对照绘本是将普通绘本中的文字译制成盲文贴片,再由馆员和志愿者手工粘贴到绘本中,实现汉字与盲文一一对应,使视障儿童也可与健视儿童一样享受绘本中的精彩故事。

“明盲对照绘本是非常受欢迎的融合读物,新绘本到馆后有不少本已被借阅。”据中国盲文图书馆馆员介绍,视障儿童不仅可以在健视家长陪同下阅读适合他们的明盲对照绘本,也可以与健视小伙伴进行同步阅读,有助于培养视障儿童的阅读兴趣,增强触摸阅读

的信心。“目前馆藏明盲对照绘本品种非常有限,菜鸟的资助丰富了图书馆馆藏。”

菜鸟集团副总裁李武昌表示,此次公益捐赠由菜鸟超7000名员工通过内部平台“看见听见”共同完成。据了解,该平台日常重点关注客户问题,号召员工“亲听”客户心声,提升客户体验。

菜鸟集团客户体验中心总经理吕玲透露,为让更多人感受看见听见的力量,2019年4月起,亲听平台开始与公益联动,当员工亲听量达到一定数值,就会对外捐赠盲文书籍、助听器等。至今,菜鸟已捐赠8台助听器,向各图书馆捐赠超700本盲文图书。

数据显示,我国视障人士总数超1730万,摸读盲用读物是“追光者”们学习知识、丰富精神世界的重要途径。菜鸟在2022年就已加入“读光计划2.0”,为视障人士提供盲文读物专享的免费上门送取服务,目前已帮助近500位视障读者解决寄取件问题。

李武昌表示,未来菜鸟将持续投入到视障群体的公益捐赠中,并发挥自身在物流领域的配送服务及数字化能力,让更多视障群体享受文化服务,帮助他们用另一种方式感触更辽阔的世界。(皮磊)



菜鸟向中国盲文图书馆捐赠盲文贴片

快手：“直播+短视频”探索残障人士就业新场景

7月20日,2023快手快聘年度峰会在苏州举办。会上,快手快聘负责人刘道宣布,快手将投入1000亿流量,支持1000万个简历量在10万以上的商家,并拓展200万个新岗位,助力3亿人次找到理想的工作机会。与此同时,快手通过线上“快聘”直播间,为残障人群提供适合自身情况的岗位,旨在让这些特殊的劳动者被看见。

据介绍,过去一年,快手快聘月活跃用户达2.5亿人次。2022全年,快聘直播场次超500万场,提供岗位的企业总数已达24万家。今年初,快手快聘简历单日投递量突破50万份。目前,

招聘类内容单月播放次数达到76亿次,播放时长23亿分钟。在刘道看来,不光是直播,短视频内容对简历获取的贡献也功不可没,已经形成了“双轮驱动”并发的双轮驱动模式。

首都经济贸易大学副教授、中国新就业研究中心主任张成刚表示,除了给制造业带来新的可能性,全球在线招聘行业市场规模已达到百亿规模,预计未来10年的年复合增长率能达到15%,数字化招聘是中国招聘行业迫在眉睫的转型需求。在这样的背景下,2022年快手出现了“直播带岗”这种新的招聘模式,向招聘行业提

供了数字化的基础设施,是数字化转型的重要推动力。

记者了解到,快手通过线上“快聘”直播间,为残障人群提供了更加丰富、直接、透明,适合自身情况的岗位,提高了企业和求职者之间的匹配精准度,实现了残障人士更加高质量的就业。

据悉,快手通过“直播+短视频”不断探索残障人士就业新场景,目前在扶残助残领域已搭建了“赋能就业”“爱心捐助”“正能量传播”和“无障碍改造”四个主要模式,不仅满足了残障人群的就业需求,也为他们提供了精神上的援助。(李庆)

中国校园健康行动助力儿童青少年健康安全成长

近日,由中国校园健康行动领导小组办公室主办、中国关心下一代健康体育基金会提供公益支持的“中国校园健康行动·童梦同行守护成长”公益活动在京启动。活动计划在四年内深入全国2000余个区县,进一步营造儿童青少年健康安全成长的良好氛围。

中国关心下一代工作委员会副秘书长、中国校园健康行动领导小组办公室秘书长郝毅表示,青少年成长关乎国家未来和民族希望,中国关心下一代工作委员会将着力加强青少年思想道德建设,引导青少年树立和践行社会主义核心价值观,团结和动员社会各界力量,为培养新时代社会主义建设者

和接班人贡献力量。

据了解,该活动尝试以政府主导、部门协作、学校实施、家庭联动、基金资助”的校园文化建设模式,促进学校教育、家庭教育和社会教育的有机结合。

活动执行方之一、中国关心下一代健康体育基金会五星关爱专项基金副秘书长彭文亚介绍,此次公益活动聚焦非物质文化遗产、守护儿童安全和青少年心理健康建设三大板块,以安全防护技能培训为主题,将为全国青少年传播中华优秀传统文化,传授安全防护技能,普及身心健康医学常识。

活动将动员社会各界爱心力量,联合公益、志愿服务队伍,计划用四年时间,深入全国

2000余个区县,对接落实在地承办机构,通过派出专家团队及联动当地非遗传承人,采取手把手传授、师徒传承、全面普查及培训各地学校心理辅导老师的方式,进行系统的非遗传承、心理健康知识普及和青少年安全自救防护技能练习,全面提升青少年传统文化素养和各地学校心理辅导老师的专业水平。

据悉,中国校园健康行动是由中国关心下一代工作委员会等十二部委联合发起的公益事业,其通过开展一系列素质教育活动,净化校园环境,引导学生健康成长,对保护学生生命安全、促进学生素质教育、打造和谐校园、构建和谐社会具有深远的意义。(张明敏)